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INTRODUCCION

Programar en modo algebraico no se parece a otra forma de programacion. La diferencia
entre el modo RPN y el algebraico es que en modo algebraico las funciones o comandos se
escriben primero y después, los argumentos; y en el modo RPN, al revés. Esta es una ventaja
del modo algebraico si se tiene que escribir una operacion tremendamente complicada, pues
se escribiria como en papel.

Es indispensable saber manejar las listas, dado que si un comando o funcién proporciona
varias respuestas, éstas aparecen agrupadas en una lista, la cual a veces contiene a otra lista.

La manera en que fluye un programa es la siguiente:

Entrada

Proceso

Salida

Lo ultimo que se escribe es la salida.
Los comentarios se escriben con una arroba (@), pero al compilar el programa los
comentarios desaparecen.

Ejemplo: Programa que eleva un nimero a la quinta potencia.
« - X

« X*5; 5+ DOLARES”

»

» P QUINTA

Para ejecutar el programa se escribe su nombre y entre paréntesis se escriben los argumentos
de entrada. Si se quiere elevar 2 a la quinta potencia:
QUINTA (2) [TEEE]

Al ejecutar el programa QUINTA se eleva el numero introducido a la quinta potencia, pero
como lo que se escribidé por ultimo fue el 5 mas la cadena “ DOLARES”, el resultado
siempre serd la cadena “5 DOLARES”.

El punto y coma (o sélo coma) se usa para separar las instrucciones del programa.

Lo ultimo que se escribe no necesita tener punto y coma después.

Para tener una respuesta numérica no hay que escribir nada mas después de X5 en el cddigo
fuente del programa.

Un programa podria no tener entradas. También podria no tener una salida en forma numérica
0 una expresion matematica o un texto. En tal caso aparece la palabra NOVAL.

Ejemplo: Programa que hace sonar la bocina a 1000 hertz durante 2 segundos.

« BEEP(1000,2) » » SONIDO



ENTRADA

Los anteriores han sido programas de tipo funcion, pero también es posible hacer programas
de tipo guidn. Para ello hay dos comandos: INPUT e INFORM.

CHOOSE es un comando que sirve para crear cuadros de seleccion.

No hay necesidad de escribir los datos de entrada entre paréntesis cuando se ejecuta un
programa de tipo guion. Solo se escribe el nombre del programa y se presiona la tecla

INPUT
La sintaxis es la siguiente: INPUT(“Texto”,“Texto opcional”)
La salida de INPUT es una cadena conteniendo lo que se ha introducido.

Ejemplo: )
INPUT (“"ESCRIBA DOS NUMEROS:” ,“") m

Los datos introducidos se separan por comas o espacios. Suponiendo que se introducen el 10
y el 20 se haria asi:

10,20 [ENEED]

FAD HYZ HEX R= ' LG FRa
LHIHEY
ESCEIEBRA DOS HUMEROS:

16, 254
[EDIT | VIEM [ KCL | 3Tak [FURGE|CLERF]

La salida seria una cadena conteniendo al 10 y al 20.

“10,200

Como esto es inutil se hace uso del comando OBJ—.

Ejemplo: )
OBJ- (INPUT (“ESCRIBA DOS NUMEROS” ,“")) m

Si se introducen el 10 y el 20 la salida sera una lista conteniendo al 10 y al 20:

{10,20}

También es posible agregar texto opcional para mejorar la estética y evitar errores.

Ejemplo:
« JILIST (OBJ- (INPUT (“VOLUMEN DE UN CUBO”, {“:ALTO: <

:ANCHO: <
:LARGO:”,{1,0}})))
» PCUBO
RAD ¥Y2 HEX C= '3 ALG FRG
THOHEZ

YaoLUMEM DE W CUEO

sALTO: 18

: AHCHO: 26

s LAREGO: S+

ZEARC] GOTo [EDIT [ +EEG | +END [ INFO ]
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Las variables se deben escribir como objetos etiquetados (con dos puntos a la izq. y dos
puntos a la der.). La lista {1,0} indica que se posicionard el cursor inicialmente en la primera
variable, y el 0 es un margen.

Después de escribir cada dato se presiona n para bajar. Después de escribir el ultimo

nimero se presiona L=\ LL=5].

El comando [[LIST se usa para multiplicar todos los elementos contenidos en una lista.
< ( m ) sirve para pasar al renglon siguiente y es como presionar [ENTER] al
escribir un archivo de texto en WORD o en bloc de notas.

Ejemplo: {dem, pero mostrando las variables en forma horizontal.
« [ILIST (OBJ- (INPUT (“VOLUMEN DE UN CUBO”,
{“:ALTO: :ANCHO:: :LARGO:”,{1,0}})))

» pCUBO
FAl Y2 HEW L= '’ ALG FRG
+HOHEZ
YaLuMed DE UH CUBD
sALTO: 18 fAWCHO: 28 :L..
[EDIT | VIEM | KCL | ETOR [FURGE[CLEAF
INFORM

La sintaxis de INFORM es la siguiente:

INFORM(“Titulo”,{{*Variable 1:”,“Ayuda opcional”,tipo de variable},
{*Variable 2:”, “Ayuda opcional”, tipo de variable},

{*Variable N:”, “Ayuda opcional”, tipo de variable}},

{Numero de columnas, margen}, {Valores de reset},{valores iniciales})

Una variable podria ser de varios tipos. En dado caso se separarian por comas los tipos.

Un namero tipico para el margen podria ser 0, 1 6 2.

Los valores de reset se escriben (opcionalmente) uno por cada variable.

Si se presiona el boton cuando aparece el cuadro de diadlogo, aparece el menu
[RESET] [CALC] [TYPE] [ ] [CANCL] [OK]

Los valores iniciales se escriben (opcionalmente) uno por cada variable. Dichos valores
aparecen al inicio en el cuadro de didlogo.

Si se presiona [TYPE] aparece la lista de tipos al que puede pertenecer el objeto que se
digitara.

La salida de INFORM es una lista que contiene la lista de lo que se introdujo y el nimero 1
(indicando que se escribi6 algo).

Ejemplo: Cuadro de didlogo que tiene una columna, tres variables, valores iniciales (0, 0, 0) y
valores de reset (1, 2, 3).

INFORM (“TITULO”, {{“X:”,“DIGITE UN NUMERO”,0,9},
{“Y:” ,“"DIGITE UN NUMERO”,0,9},

{“2:” ,"DIGITE UN NUMERO”,0,9}},
{1,0},{1,2,3},{0,0,0})



DIGITE UM NUMERQ

EpIT] | | JCARCL] 0K |

Ejemplo: Idem, pero con tres columnas, margen més grande (2), sin valores iniciales ni de
reset.

INFORM (“TITULO”, {{“X:”,“DIGITE UN NUMERO”,0,9},
{“Y:” ,“"DIGITE UN NUMERO”,0,9},

{“*2:”,“"DIGITE UN NUMERO”,0,9}},

{3,2y,{ },{ })

oy A58 TITULD 35
n: 1@, v: 2H.

DIGITE UM NUHERD
EDIT] | | JCANCL] 0K

La ayuda se escribe si es realmente necesaria. Entre mas pequefio sea un programa, mas
rapido correrd (aunque es una diferencia de pocos segundos).

Suponiendo que se digitan 10 para X, 20 para Y, y 30 para Z, la salida del ultimo ejemplo es:
{{10,20,30},1}

EAD WYZ HEW E= '#' HLG
LHOHEX

IHFI:IEH[ " T I TLIL HattEe e

3G, ¢ 1.
l!m:lmrm

Como so6lo interesa la lista interior se hace uso del comando HEAD, el cual obtiene el primer
valor de una lista.

Ejemplo: El mismo ejemplo anterior usando HEAD. )

HEAD (INFORM (“TITULO”, {{“X:”,“DIGITE UN NUMERO”,0,9},
{“Y:” ,“"DIGITE UN NUMERO”,0,9},

{“2:” ,"DIGITE UN NUMERO”,0,9}},
{1,0},{1,2,3},{0,0,0}))

La salida sera:

{10,20,30}



El tipo de variable aparece en la pagina 18 de la Guia de HP 49G Pocket. A continuacion se

FAD WYZ HEW R= '#°
LHOWE

HLG

s HEAD(I HFDET[ "TI TLIL

la’

EDIT I!EEIIEE

presentan algunos tipos de variables.

NUMERO TIPO EJEMPLO
OfNUmero real -1.025
1]NUmero complejo 5+2%
2|Cadena "HP 49G"
3|Sistema de nimeros reales [[1,2],[3,41]
4]Sistema de numeros complejos  |[[1,2*],[3+i,-5-10i]]
5]Lista {1,2,3,4,5}
6]Nombre global X
9]Objeto algebraico 'pi'

18]Funcion incorporada SIN

19]Comando incorporado INPUT

28] Entero 3
29]Vector, matriz simbdlica [X,8,Z]

CHOOSE

La sintaxis es la siguiente: CHOOSE(“Titulo”,{Variable 1, Variable 2, Variable N},
NUmero de posicion inicial)

La salida de CHOOSE es una lista conteniendo lo que se seleccion6 y el nimero 1 (indicando
que se seleccion6 algo).

Ejemplo: Cuadro de seleccion de funciones trigonométricas. Al inicio esta seleccionada la
segunda opcion.

CHOOSE (“TRIGONOMETRIA”,

{“1. SENO”,“2. COSENO”,“3. TANGENTE”"}, 2)

nid HEW F= '

TRIGONIHETRIA
i, =ENG

HLG ALG

ra

HD ERAD #Y¥Z2 HEW K= "'
HilH LHOHEZ

—T

2. THNGENRTE

TAHGEHTE" >, 24
----m m:nmmm::mnnm

l'.l.'ll"n.'l
. I

Suponiendo que se elige la tercera opcion, la salida sera:
{“3. TANGENTE”, 1}

Para obtener solo lo que se ha seleccionado se usa el comando GET. La sintaxis de GET es:
GET(Lista o vector o matriz, Numero de elemento seleccionado). Luego se usa el comando
OBJ—.



OBJ-. (GET (CHOOSE (“TRIGONOMETRIA” , {“1. SENO”, “2.
COSENO”, “3. TANGENTE”},2),1))

Primero se selecciona el primer elemento de la lista de salida de CHOOSE, el cual es de tipo
cadena (“3. Tangente”). Luego se aplica el comando OBJ— y se obtiene una lista que
contiene el nimero seleccionado y el nombre en forma simboélica (como si fuera una
variable). Como lo que realmente importa es el nimero seleccionado, se vuelve a aplicar el
comando GET.

GET (OBJ- (GET (CHOOSE (“TRIGONOMETRIA”, {“1. SENO”, “2.

COSENO”, “3. TANGENTE"},2),1)),1)

Tambien es posible utilizar el comando HEAD en lugar de GET.
HEAD (OBJ- (HEAD (CHOOSE (“TRIGONOMETRIA” , {“1. SENO”, “2.

COSENO”, “3. TANGENTE”},2))))

La salida es ahora el nimero 3. Luego se aplicaria una bifurcaciéon o una iteracion para
realizar alguna accion.

FAD WYZ HEW R= '#° HLG
LHOWE

s GETIOBJ+(GETICHOOSE" %Ih

WAIT

Sirve para hacer una pausa. La sintaxis es: WAIT(NUmero de segundos)

No tiene salida.

Si el argumento es 0 6 un nimero negativo, la pausa se extiende un tiempo indefinido hasta
que se presione cualquier tecla (excepto R-Shift, L-Shift, ALPHA y ON), y la salida de WAIT
es la posicion de la tecla presionada.

SALIDA

Para obtener en la salida dos o mas valores se usan listas o vectores, principalmente las listas
porque permiten el uso de cadenas.

Ejemplo: Programa que eleva un nimero al cubo, a la cuarta y quinta potencia.

« > X

« {X+\\A3= II+XA3, A\ X+\\A4= II+XA4 , W X+\\A5= II+XA5}

»

» PPOTENCIA

Suponiendo que se introduce el 5, la salida sera:

{“543= 125”,“5%4= 625", 545= 3125"}

Ejemplo: fdem, usando INPUT.
« OBJ- (INPUT (“Digite un numero:”,%“”)) - X
« {X+“"*3= "+X*3, X+“" M= "+X*, X+“" 5= "+XA5}



»
» PPOTENCIA

Ejemplo: Programa que calcula el volumen y la superficie de un paralelepipedo. Para obtener
el n-ésimo elemento de una lista se escribe el nombre de la lista y entre paréntesis se escribe
el n-ésimo elemento que se desea, y asi se evita el uso del comando GET.

« HEAD (INFORM (“VOLUMEN Y SUPERFICIE”,

{{“ALTO:”l“”lolg} ’
{“ANCHO:”,“",0,9}, {“"LARGO:” ,“",0,9}},
{1,0},{ },{ 1) - L

« L(1l) - AL

« L(2) - AN

« L(3) - LA

« AL*LA*AN - VOL

« AL*AN*2+AL*LA*2+AN*LA*2 _, SUP

« {“WVOLUMEN: "“+VOL, “SUPERFICIE:"”+SUP}

» PVOLySUP

Ejemplo: Idem, pero haciendo los calculos dentro de la lista. Son necesarios los paréntesis
cuando hay sumas y restas.
« HEAD (INFORM (“VOLUMEN Y SUPERFICIE”,

{{“ALTO:”I“”IOIg} ’
{“ANCHO:” ,“",0,9}, {“"LARGO:",“",0,9}},
{1,0},{ },{ })) - L
« L(1) - AL
« L(2) - AN
« L(3) - LA
« {“VOLUMEN: ”+AL*LA*AN,
“SUPERFICIE:”+2* (AL*AN+AL*LA+AN*LA) }
»
»
»
»
» PVOLySUP

Ejemplo: Idem, pero simplificando el algoritmo. Dado que solo hay tres variables no hay gran
complejidad, pero si hay mas variables no seria aconsejable reducir tanto el algoritmo porque
se dificulta la deteccion de errores. Para una mejor visualizaciéon de la respuesta, se ha
seleccionado el indicador de sistema -97 (ver listas en forma vertical).

« HEAD (INFORM (“VOLUMEN Y SUPERFICIE”,

{{\\ALTO:I/’\\II,0,9},
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{“ANCHO:"” ,“EN METROS”,0,9}, {“LARGO:"”,%“",0,9}},

« {“WOLUMEN:"”+L (1) *L(2)*L(3) +“_m"3” , \SUPERFICIE: ”
+2* (L(1) *L(2)+L(1) *L(3)+L(2) *L(3))+"_m"*2"}

»

» PVOLySUP

S EEEEE RAD WYZ HEN R= W AL
LHOHEZ

ANCHO :
LARGO: 7 .

{ “WOLUMEM: Z18. _m™3"

EN HETROS "SUPERFICIE: 214._m™Z
(EpIT| | [ [cAncL] oK [ EOIT|VIEW| RCL | STok [FURGE[CLEAF]

A continuacion se presentan algunos comandos de salida.

TEXT
Sirve para escribir texto. La sintaxis es: TEXT(“Texto”).
No es un comando muy util.

CLLCD
Sirve para limpiar la pantalla. No tiene argumentos de entrada ni de salida. La pantalla queda
en blanco hasta que se presione alguna tecla.

DISP

Sirve para desplegar en pantalla momentdneamente lo que se desea en donde se desea. Se
combina con WAIT si se quiere que dure mas tiempo. La sintaxis es:

DISP(“Texto”,Numero de linea donde se desea ver). No tiene argumentos de salida.

En la HP49G hay siete lineas. La nimero 1 es la superior y la 7, la inferior.

DISP(“HOLA”,1) ,WAIT (5)

HOLA
THOHEY

Ejemplo: Se ve “HOLA” en la esquina suEerior iziuierda durante 5 segundos.

sDISFI"HOLA",1) 5 WRITIS)
(EDIT | VIEM [ RCL | =TOM [FURGE|CLERF

Ejemplo: Se ve “HOLA” en las lineas pares.
DISP(“HOLA”,{2,4,6}) ,WAIT(5) [E35E8aS]

FAD #Y¥2 HEW K= "' AL

HOLA

HOLA | .

I:IE“:ﬁn wred S A . ST T
| 1=11

(+5RIF|SRIF-H +0EL | DEL+|DEL L I ]
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Ejemplo: Idem, pero limpiando primero la pantalla.
CLLCD,DISP(“HOLA”,{2,4,6}) ,WAIT(5) [E35Ed=]

HOLA
HOLA
HOLA

(+5RIF|SRIF-H +0EL | DEL+|DEL L I ]

Ejemplo: Fondo. Se escribe cualquier letra o simbolo 22 veces.
DISP ("XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX"” ,6h{1,2,3,4,5,6,7}),
WAIT (5) [

P P e e

P P e e

P P e e

P P e e

P P e e

P P e e

e

+=RIF|SRIF-H +0EL | DEL+DEL LI INS

También es posible escribir cosas diferentes en lineas diferentes.
Ejemplo:
DISP ({“X” 6 “XX"” 6 “"XXX"” , "XXXX" , "XXXXX" , "XXXXXX" , "XXXXXXX

”},{1,2,3,4,5,6,7}); WAIT(5) [E=ipgs:N]
4

LEDIT | VIEM [ KCL | 3Tk [FURGE|CLERF
MSGBOX

Sirve para hacer cuadros de texto que parecen estar sobre la pantalla. La sintaxis es:
MSGBOX(“Texto”). El mensaje aparece por tiempo indefinido hasta que se presione ON,
ENTER o F6. Solo se pueden escribir 14 caracteres en una linea.

Ejemplo:
MSGBOX (“MENSAJE DE TEXTO”) [§35Ei:8]

FAD HYZ HEX R= ' AL
LHIHEY

MEMSAJE DE

TEXTO

wit ' MEMSAJE DE TEXTO#2
1 [ | | | 0K ]
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—TAG

Sirve para etiquetar objetos. Sintaxis: —TAG(Objeto,"Nombre”). La ventaja de usar un
numero etiquetado es que se puede operar posteriormente, mientras que no es posible hacerlo
con una cadena.

Ejemplo: Programa que calcula el volumen de un cubo.

« —-TAG([JLIST (OBJ- (INPUT (“WVOLUMEN DE UN CUBO”,

{“:ALTO: <«

:ANCHO:

:LARGO:”,{1,0}}))),“VOLUMEN")
» pCUBO
EAD ¥Y2 HEY €= '¥° HLG FEG EAD HY2 HEM C= '¥' HLG
THOHE THOHEZ

YoLuMEM DE UM CUEQD

=ALTO: 16

= AMCHO: 263 : CLEO

: LARGO: S+ YOLUMEM: 68686
SEARC] GoTo |EDIT| +EEG | +END [ InFo M EDIT [ VIEW | RCL [ STok [FURGE[CLEAF]

Si se necesita sumar este valor (6000) con 500 s6lo se presiona +500 [L=\1=53|. La respuesta
seria 6500 (sin etiqueta).

COMPARACIONES

Los operadores 16gicos sirven para hacer comparaciones. Una expresion es verdadera si su
valor es diferente de 0, y es falsa so6lo si su valor es 0. Los operadores 16gicos son AND, OR
XOR y NOT.

AND

Su resultado es verdadero (1 16gico) si todas las expresiones que se comparan son verdaderas.
En caso contrario el resultado es falso (0 16gico).

Ejemplo:

5 AND 3 da como resultado 1.

2 AND -3 AND 1 da como resultado 1.

0 AND 7 da como resultado 0.

OR

Su resultado es verdadero si al menos una de las expresiones que se compara es verdadera. Su
resultado es falso Unicamente si todas las expresiones son falsas.

Ejemplo:

5 OR 3 da como resultado 1.

2 OR -3 OR 1 da como resultado 1.

0 OR 7 OR 0 da como resultado 1.

0 OR 0 da como resultado 0.

XOR
Su resultado es falso si las expresiones son iguales, y es verdadero si las expresiones son
diferentes.

Ejemplo:
1 XOR 3 da como resultado O.



13

1 XOR -1 da como resultado O.
0 XOR 7 da como resultado 1.
0 XOR 0 da como resultado 0.

NOT

Cambia el valor l6gico de un valor.
Ejemplo:

NOT 0 da como resultado 1.

NOT 1 da como resultado 0.

NOT -32 da como resultado 0.

SAME

Compara dos expresiones, pero es mas riguroso que = =.
Ejemplo:

1 SAME 1 da como resultado 1.

1 SAME 5 da como resultado 0.

1 SAME 1.0 da como resultado 0.

TYPE

Su resultado es el tipo de objeto al que pertenece el argumento. Algunos tipos son presentados
en la pagina 7.

Ejemplo:

TYPE(3) da como resultado 28 (nimero entero).

TYPE(X) da como resultado 6 (variable global).

TYPE(1.35) da como resultado 0 (numero real).

SF

Establece un indicador del sistema (flag). Si se verifica en el indicador de
sistema deseado aparece con un cheque.

Ejemplo:

SF(-97) pone un cheque al indicador de sistema -97, haciendo que las listas se vean en forma
vertical.

CF

Hace lo contrario que SF.

Ejemplo:

CF(-97) quita un cheque al indicador de sistema -97, haciendo que las listas se vean en forma
horizontal.

FS?y FC?
Verifican si un indicador de sistema ha sido establecido o no, es decir que verifican si tienen
cheque (FS?) o no tiene cheque (CF?).

BIFURCACIONES E ITERACIONES

IF — THEN - ELSE

Sirve para tomar decisiones. Sintaxis: IF Condicion THEN Proceso ELSE Proceso
Alternativo END. Si se cumple la condicion, se ejecuta el proceso de THEN, de lo contrario
se ejecuta el de ELSE.
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Ejemplo: Graficar x*2 si x>1, de lo contrario graficar seno(x).
« IF X >1 THEN X"2 ELSE SIN(X) END »

s FLOT ZETUF

T3|:--: Functaian o Rad
Eq:+m IF ¥>iw THEQ H*3aw ELZE :

Indep wIiHuLt ¢ Connect |
H-Tack:10. WY-Tick:1d. ' Faixgl=s
Enter independent waridble nane

EDITL | |AHEZs[ERASE| OFAM mnmm EDIT

Ejemplo: Juego de adivinanza. RAND produce un niimero real aleatorio mayor que cero y
menor que 1. CEIL redondea un ntimero real al entero mayor mas proximo.
Primero se introduce un valor (que se llamaré X), el cual es comparado con el numero secreto
aleatorio de la calculadora (que se llamara XX), y aparece un mensaje que dice si son iguales
o diferentes y muestra el nimero secreto.
« OBJ- (INPUT (“Digite un numero «
entero entre 1 y 10:”,%)) - X
« CEIL(10*RAND) - XX
«
IF X == XX
THEN
DISP ( “"XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX"” ,6h{1,2,3,4,5,6,7}),
WAIT (1) ,MSGBOX (“"GANASTE: "+XX)
ELSE
DISP(
WAIT (1) ,MSGBOX (“PERDISTE
END
»

1{1/2/314151617}) ’
" +XX)

»

» PADIVINAR

EAD HYZ HEX F= '3’ ALG FRG SEEEEEEEE R R R
LHUHE e

e

Digite un mdmero s
entero entre 1 g 1A4: HEE
i

i
SRR SRR B R
al HENEEREE R

EODIT|VIEM]| RCL | =Tok FURGEICLEARN | | | | | 0K |

. i
PERDISTE: 5. |

Ejemplo: Programa que verifica si un nimero es impar negativo. MOD obtiene el residuo de
la division de X entre 2. Si el residuo es 0, significa que X es par. Para que un nimero sea
impar negativo debe cumplir dos condiciones: que sea menor que cero y que sea impar (en
otras palabras, que no sea par)

« > X

« IF X<0 AND X MOD 2 # 0
THEN X+%“ ES IMPAR NEGATIVO”
ELSE X+“ NO ES IMPAR NEGATIVO”
END

»
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IFT e IFTE

Hacen exactamente lo mismo que IF — THEN — ELSE. Sintaxis:
IFT(Condicion, Proceso)

IFTE(Condicion, Proceso, Proceso Alternativo)

Ejemplo: Si x<0 se grafica x*2. De lo contrario no hay gréfica.
« IFT (X<0,X*2) »
FE FLOT ZETUF 355

Type Functaian
L IFT[H{IJ_.HE] =

Indep:FIH wEiHULY o Connect
H-Tack:10. WY-Tick:1d. ' Faixgl=s

Enter independent variable nade

EDITL | |AHEZs[ERASE| OFAM mnmm EDIT

Los siguientes comandos sirven para hacer iteraciones.

FOR - NEXT

Sintaxis: FOR(Variable, Inicio, Fin) Proceso NEXT.

La variable va aumentando de uno en uno y se ejecuta el proceso (o procesos) hasta que la
variable (a veces llamada bandera o contador) toma el tltimo valor especificado.

La salida es una lista conteniendo los resultados de la iteracion.

Ejemplo: Elevar desde 1 hasta 5 a la cuarta potencia.

FOR (X,1,5) X~4 NEXT [EE53:8]

FAD #Y2 HEW F= ‘W' ALG
LHOHE>

FORCH 1a20 24 MHEST

[EDIT | VIEM [ ECHO | REEF [DRaF N INFO ]

FOR - STEP
Hace lo mismo que FOR — NEXT, pero la variable puede aumentar o decrecer segin

convenga.
Sintaxis: FOR(Variable, Inicio, Fin,) Proceso STEP(Incremento o decremento).

Ejemplo: Obtener los inversos de los numeros desde 1 hasta 12, aumentando de dos en dos.

FOR (R,1,12) INV(R) STEP(2) [EZ5Ei5S]

1,1-2,1-5,1-7,1-9,1-11%

akafHL | | [ [ 0K
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Al ir aumentando de dos en dos, el ultimo nimero menor o igual que 12 es 11.

Ejemplo: El incremento o decremento puede ser una expresion matematica.
FOR (R,1,12) INV(R) STEP(2+R) m

il,1-4,1-10%

akaFHlL | | [ [ 0K

START - NEXT y START - STEP

START hace lo mismo que FOR, pero la variable siempre es X (o la variable en uso actual).
Dicha variable no puede ser usada en el codigo de proceso.

Sintaxis:

START (Inicio, Fin) Proceso NEXT

START (Inicio, Fin) Proceso STEP (Incremento o decremento)

Ejemplo: La variable no es reconocida dentro del proceso.
START (1,12) INV(X) STEP(3) [EE=:8]

% B BT B T B

akpfHL [ | | | 0K |

Ejemplo: Obtener 4 nimeros reales aleatorios positivos menores que 1.
START (2,5) RAND NEXT [Eip5s:8]

- 136853173654
. 261356932083
- 213733873725
P22 1992EVES

rl [ | | | 0K ]

Si el inicio es 2 y el final es 5, hay 4 nimeros en ese intervalo. Es como si el inicio fuera 1 y
el final fuera 4.

DO — UNTIL

Se ejecuta el proceso hasta que se cumpla una condicion. El proceso se ejecuta al menos una
vez. En otras palabras, la iteracion deja de repetirse cuando se cumpla la condicion. La
sintaxis es la siguiente:

DO Proceso UNTIL Condicion END.
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Ejemplo: Obtener los multiplos de 5 menores o iguales que 100. Presentar los resultados en
una matriz.

Primero la variable Z (bandera o contador) valdrd 5. Luego, en la siguiente iteracion, valdra
10, y en las siguientes iteraciones ira aumentando su valor hasta llegar a 100.
« { }»M; 5 - 2
« DO M+Z»M; Z+5»Z; UNTIL Z-5 2100 END;
COL- (AXL (M) ,1)
»

»pMULTIPLO
wrrIeLo [ [
an 1 .
15
~H
25
1-1: 5
(EDIT | WEC | +HID | HID+[ GO+m] GO4 |

{ }»M crea una lista vacia con el nombre de M. M+Z agrega a M el numero Z. No es lo
mismo M+Z que Z+M. Si M fuera la lista {1, 2, 3} y Z fuera 4, M+Z produciria {1, 2, 3,4}, y
Z+M produciria {4, 1, 2, 3}.

Es importante hacer crecer o decrecer el valor del contador dentro del proceso. De lo contrario
podria tenerse una iteracion infinita.

WHILE - REPEAT

Similar a DO — UNTIL, pero primero se evalta la condicion, y si no se cumple, entonces el
proceso puede no ejecutarse. El proceso se ejecutara mientras la condicion se cumpla.
Sintaxis: WHILE Condicion REPEAT Proceso END.

Ejemplo: Se obtienen los multiplos de 5 menores o iguales a 100 a partir del nimero
introducido.

« OBJ- (INPUT (“Digite un numero”,“”)) - 2
« { }»M;
WHILE 5Z <100 REPEAT M+5Z»pM; Z+1»Z; END;
COL- (AXL (M) ,1)
»

»PMULTIPLO
RAD HYZ HEX F= ' ALG FRE 5 1 '
THONE
DIGITE UW HUMERDO: =g
=15
95
154 1-1: V5
[EDIT | VIEW | KCL [ Tok [FURGE[CLEARJM EDIT | YEC [ +HID | HID+]G0+m] Gi4

CASE
Por razones desconocidas para el autor, CASE no est4 disponible en modo algebraico.
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SEQ
Similar a FOR — STEP, pero mas simple.
Sintaxis: SEQ(Proceso, Variable, Inicio, Fin, Incremento o decremento)
Ejemplo: Obtener los cuadrados en orden descendente del 5 hasta el 8.
SEQ (X*2,X,8,5,-1)
FAD AYZ HER K= "W HLO
LTHOHED

: SERCHME, ¥y Sy 5a—10
164 49 36 25
+ZRIF|SRIF 4 +OEL | DEL+ DEL L] IN: |

EDICION DE PROGRAMAS

Es preferible que se trabaje en modo exacto. Si la calculadora estd en modo aproximado a
cada numero entero lo convierte en real, aumentando el tamafio del programa casi al doble.

Si se pretende hacer grandes cambios al programa es bueno hacer una copia de seguridad.

Si la respuesta del programa no esta simplificada (es mostrada como una expresion) puede
usarse el comando EVAL o el comando SIMPLIFY, el cual se encuentra disponible en la
version 1.19 del sistema operativo. SIMPLIFY simplifica una expresion mejor que EVAL.

PROGRAMAS MISCELANEOS

MATEMATICA
Ecuacion punto-pendiente. Es util cuando uno menos se lo espera. La ecuacion es:

Y=Y, +u*(x_xo)

1 0

« HEAD (INFORM (“PUNTO-PENDIENTE”,
{{“xo:",“",o,g},{“YO:",“",O,Q},{“XI:",“",O,Q},{“Yo:”
1“”1019}}!{1!0}!{ },{0,0,0,0})) - M

« EVAL (M(2)+(M(4)-M(2))/(M(3)-M(1))*(X-M(1)))

»

» PPuntoPendiente

La respuesta puede tener nimeros reales muy largos. Para leer mas facil la respuesta se puede
agregar los comando ENG (aproximar usando multiplos de 1000), FIX (aproximar usando los
decimales deseados), o SCI (notacion cientifica).

ENG (3) ;EVAL (M(2) + (M(4) -M(2) )/ (M(3) -M(1) ) * (X-M(1))) produciria que la
respuesta sea aproximada usando multiplos de 1000 y mostrando 3 cifras significativas.

Es importante que la variable X no tenga algin valor asignado.

METODOS NUMERICOS o ANALISIS NUMERICO
Método de la biseccion mostrando todas las respuestas. Las respuestas se presentan en una
tabla, asi:
| A | B | Fa*Fp(+/-) | P | Error
« HEAD (INFORM (“BISECCION",
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{{“A:”I “”1019}1{“B:”1 “”1019}1
{“eznl“Error,,IO}I{“F(x):”1“”19/6}}1
{1,0},{ },{ })) - L
« L(1l) - Al
« L(2) - Bl
« L(3) - ¢
« L(4) - F
«
Al+ (B1-Al) /2»PO;
_NUM (F| (X=Al) )»FA;
_NUM (F| (X=PO) ) »FPO;
{Al}»a; {Bl}r»b;
{SIGN (FA*FPO) }»S;
{PO}»p; {PO}PE;
DO
IF FA*FP0<O
THEN a+Alpa; POPBl; b+Blpb; Al+ (Bl-Al)/2»P1;
p+P1bp;
ELSE b+Blpb; PO»Al; a+Alra; Al+(Bl-Al)/2»Pl;
p+P1pp;
END ;
ABS (P1-PO)»ER; Al+(B1-A)/2»PO;
_NUM (F| (X=Al) )»FA; _NUM(F| (X=P0))»FPO;
S+SIGN (FA*FPO)»S; E+ERPE;
UNTIL & >ER END;
COL- (AXL (A+a) ,AXL (B+b) ,AXL (Fa*Fp+S) ,AXL (P+p) ,
AXIL (Error+E) ,5)»R; PURGE({‘a’, ‘b’, 'Ss’, ‘p’, ‘E’,
‘ER’, ‘PO’, ‘FA’, ‘FPO’, ‘P1’}); R
»
»
»
»
»
»pBISECCION

Aunque en HP User RPL hay diferencia entre letras mayusculas y minusculas, se ha
nombrado Al y B1 a las primeras variables dado que mas adelante se usan las variables Ay B
para hacer la tabla de respuesta. (Ejercicio: Probar si funciona el programa nombrando las
variables Al y B1 simplemente como A y B). Es necesario que las variables A, B, Fa, Fp (con
p minuscula; FP es un comando que sirve quién sabe para qué), P y Error no tengan asignado
algun valor. La razon porque se usan variables simbolicas en la tabla de respuesta y no
cadenas de texto es que la tabla de respuesta es una matriz, y las matrices y vectores (o
arreglos) no permiten que se escriban cadenas de texto, sino s6lo niimeros o variables
simbolicas (m es una variable numérica y si puede ser escrita en una matriz o arreglo).

La barra vertical ( | ) es el comando WHERE. Se obtiene presionando [[38<liniid| BB Se usa
para sustituir nombres o evaluar valores en una expresion, similar al comando SUBST. Su
sintaxis es: Funcion|(X=Valor), donde Valor puede ser un nimero o una expresion.
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2X+COS(X)|(X=5X1) produciria 2*5*X1+COS(5*X1); mientras que 3X|(X=10)+X"2|(X=5)
produciria 3*10+5"2 (sin simplificar).

PURGE sirve para borrar variables globales innecesarias. Al, B1, € y F no fueron borradas
porque eran variables locales, aunque Al y Bl también fueron guardadas como variables
globales.

En INFORM se usa el tipo nombre global ({“F(X) :”,“”,9,6}) para la funcion a evaluar

porque X es considerada por la calculadora como una variable global y no como un objeto
algebraico. En cambio 2X, COS(X), X-5, LN(X), etc., son objetos algebraicos.

Ejercicio: Hacer el programa anterior utilizando variables globales en vez de variables locales
para evitar hacer anidamientos. Llamarlo BISECCION2. Después ir al administrador de
archivos (FILES). ;Cual de los dos programas usa mas bytes? Luego hacer que la calculadora
opere en modo aproximado, volver al administrador de archivos y editar cualquiera de los
programas, no hacer ningin cambio y presionar [ENTER]. ;Cuantos bytes ocupa ahora el
programa? Editar nuevamente el mismo programa. ;Qué cambiod en los nimeros?

Método de la biseccion. S6lo muestra la respuesta final.
« HEAD (INFORM (“BISECCION",

{{“A:”I “”1019}1{“B:”1 “”1019}1
{“8:,,1“Err°r,,10}I{“F(X) :”1“”1916}}1
« L(1) - A
« L(2) - B
« L(3) - &
« L(4) - F
« A+ (B-A)/2»P0; -NUM(F| (X=A))»FA; _NUM(F| (X=PO) )»FPO;
DO
IF FA*FP0<0 THEN PO»B; A+ (B-A)/2»P;
ELSE POPA; A+ (B-A)/2»P;
END ;
ABS (P-PO)»ER; A+ (B-A)/2»rP0; -NUM(F| (X=A))PFA;
—NUM (F'| (X=P0O) )»FPO;
UNTIL & >ER END; PURGE({‘PO’, ‘FA’, ‘FPO’, ‘ER’}); P
»
»
»
»
»
»P»BISECCION

Meétodo de punto fijo. Muestra todas las respuestas en una tabla, asi:
\ Py \ P=G(P) | Error |
« HEAD (INFORM (“PUNTO FIJO”,
{{*pO:”, *,0,9},{"G(X):”, “funcidén de X”,9,6},
{“eznl“Error”IO}}l {110} l{ }l{ })) - L
« L(1) - PO




« L((2) - G
« L(3) - &
« -NUM (G| (X=PO) )»P; {PO}»pO; {P}»p; {ABS(P-PO) }PE;
DO
ABS (P-PO)PER;PPP0O; _NUM(G| (X=P0))PP;
p0+PO»p0; p+Prp; E+ERPE;
UNTIL e>ER END;
COL- (AXL (p0) ,AXL (p) ,AXL (E) ,3)»R; PURGE({ ‘p’, ‘p0’,
‘E’, ‘ER’, ‘P0’, ‘P’'}); MSGBOX (“RESPUESTA:
[PO,G (P)=P,ERROR]”) ;R
»
»
»
»
»pPuntoFijo

Método de punto fijo. S6lo muestra la respuesta final.
« HEAD (INFORM (“PUNTO FIJO”,

{{"p0:”7, *,0,9}, {"G(X):”, “funcibén de X”,9,6},
{“eznl“Error”lO}}l{1lo}l{ }l{ })) - L
« L(1) - PO
« L((2) - G
« L(3) - &
« -NUM (G| (X=PO) )»P;
DO
ABS (P-PO)»E;P»PO; -NUM(G| (X=PO) )»P;
UNTIL e>E END;
PURGE (‘E’) ;P
»
»
»
»
»pPuntoFijo

Método de Newton-Raphson. La respuesta es mostrada en una tabla, asi:

| Py | F(Po) | F°(Po) | P | Error |

« HEAD (INFORM (“NEWTON-RAPHSON” , { {“PO:",“",0,9},
{“"F(X):”,%",6,9},{%e:","",0}},{1,0},{ },{ })) - L

« L(1) - PO

«L((2) - F

« L(3) - ¢

« DERVX(F) - D

«{ yp0; { »p; { PE£; { }»d; { }PE;
DO -NUM(F| (X=PO) )»F0; —-NUM(D| (X=PO) )»DO;
PO-FO0/DO»P; ABS (P-PO)»ER; pO+PO»pO; p+Prp; f£+FOPE;
d+DO»rd; E+ERME; P»PO;
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UNTIL & >ER END;
COL- (AXL (p0) ,AXL (£) ,AXL(d) ,AXL(p) ,AXL(E) ,5)PR;
PURGE({ \pOI , \pl , \p’ , \¥ X4 , \d’ , B/ }) ; R

»

»

»

»

»

» PNewtonRaphson

Método de Newton-Raphson. S6lo muestra la respuesta final.
« HEAD (INFORM (“NEWTON-RAPHSON” , { {“PO:",“",0,9},

{“"F(X):",“",6,9},{%e:","",0}},{1,0},{ },{ })) - L
« L(1) - PO
«L((2) - F
« L(3) - ¢
« DERVX(F) - D
« DO -NUM(F| (X=PO) )»FO0; -NUM(D| (X=PO) )»DO;
PO-FO0/DO»P; ABS (P-PO)»ER; P»PO;
UNTIL & >ER END; PURGE({‘FO0’, ‘DO’ ,‘ER’}); P
»
»
»
»
»
» PNewtonRaphson

ELECTRO
Paralelo. Los valores pueden ser reales o complejos. Los valores son introducidos en una
lista. No hay limite de valores de entrada. La salida es un nimero o una expresion algebraica.
« — X ‘EVAL (INV (ZLIST(INV(X))))’
» PPARALELO

EAD WY¥Z2 HEW L= '&° ALG FEG EAD AYZ2 HER €~ "R’ AL

LHOHEZ LHOHEZ

_ _ » PARALELOCC 1—14 2y d%1,.
FPARALELOCE 1 -1y 2,1 304 [.9411?64?@588,—.f3525b
FARALL W _[HULTIAOIVI] Ec | FFAR QFARAL] H _[HULTI[AOIVI] E¢ | FFAFR ]

Circuito R-L-C. Puede ser serie o paralelo. Proporciona los valores de a y ®o. Dichos valores
quedan almacenados en variables globales para posterior uso.
« HEAD (INFORM (“R-L-C”,
{{“R:”I“”IO} ’ {“L:”I“”lo} ’ {“C:”I“”IO} } ’
« M(1) - R
« M(2) - L
« M(3) - C
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« 1/ (L*C)»w0;
HEAD (OBJ- (HEAD (CHOOSE (“SERIE/PARALELO”,
{“1.SERIE”,“2.PARALELO”},1)))) — SP
« IF SP==2 THEN 1/ (2*R*C)ba;
ELSE IF SP==1 THEN R/ (2*L)ba;
END
END; {-TAG(a,“a”), —TAG (w0, “w0”)}
»
»
»
»
»
»PRLC

Series de Fourier. Proporciona los valores de los coeficientes ap, a, y b,. La funcion
periddica puede ser seccionada.
« CF(-105); HEAD (INFORM(“SERIES DE FOURIER”,

{ {“PERIODO:”,“”,0,9},{"No. DE TRAMOS:”, “”,0}},
« XQ(S(1))»T; XQ(S(2)) - TRA
« 0»al; Owran; Orbn;
FOR(a,1,TRA)
HEAD (INFORM (“"SERIES DE FOURIER”,
{{“£(X):”, “"FUNCION DEL TRAMO ”+a,0,6,9},
{“LIM. INFERIOR:”,“”,0,9},
{“LIM- SUPERIOR:”I“Hlolg}}I{llo}l{ }l{ })) - L
« XQ(L(1)) - FUN
« XQ(L(2)) - X1
« XQ(L(3)) - X2
« 1/T*[(X1,X2,FUN,X)+XQ (a0)»a0;
2/ T*[ (X1,X2,FUN*COS (2*n*n*X/T) ,X)+XQ (an)»an;
2/ T*[ (X1,X2,FUN*SIN (2*n*n*X/T) ,X)+XQ (bn)»bn
»
»
»
» NEXT,; SIMPLIFY ({-TAG(XQ(a0l),6“al0”),
-TAG (XQ (an) ,“an”) ,-TAG(XQ (bn) ,“bn”) })
»
»
»p»CoeficientesDeFourier

El programa funciona mas rapido si la calculadora esta en modo exacto, y para asegurarse de
lo anterior se usa el comando CF y el indicador del sistema -105.

Durante los calculos surgen nimeros reales. El comando XQ sirve para convertir nimeros
reales en numeros racionales. Si no estd disponible el comando SIMPLIFY se puede
remplazar por EVAL.
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Una forma de comprobar que lo que se ha hecho esta correcto es graficar la serie a partir de
los coeficientes. Diez términos son suficientes para obtener una grafica muy buena. La
respuesta se guarda en la variable EQ. So6lo hay que presionar I]Eﬁ ﬂﬁ m (Plot
Setup — Erase — Draw) para obtener la grafica.
« SF(-105) ;

a0+Z (n=1,10,an*COS (2*n*n*X/T) +bn*SIN (2*n*n*X/T) ) »EQ
» pGraficarSerie

SF(-105) sirve para configurar la calculadora en modo aproximado. Asi la sumatoria se
ejecuta mas rapido.

Para acelerar mas la grafica se puede cambiar el paso (step) que la calculadora toma para
hacer la evaluacion de la funcion. El paso puede ser 2 6 3, y se puede decidir si dicho nimero
se refiere a los pixeles o al valor tomado por la variable X. Al graficar la serie la calculadora
evaltia uno de cada 2 6 3 puntos y después los une. Para ello se presiona A (Plot
Window).

JFET de canal N. Para el circuito mostrado proporciona los valores de Ip, Vgs y gm.
« HEAD (INFORM(“ID Y VGS DE JFET CANAL N”,

{{“VG:”,“",0},{ “VGSOFF:",“",0},
{*ibss:”,*”,0},{"Rs:",%",0}},{2,0},{ },{ })) - L

« L(1) - VG

« L(2) — VGSOFF

« L(3) - IDSS

« L(4) - RS

« = (VGSOFF~2* (VGSOFF-2 *RS*IDSS) + V(VGSOFF*6 +
4*VGSOFF~4*RS* (VG-
VGSOFF) *IDSS) ) / (2*RS*VGSOFF*IDSS)»VGS; (VG-
VGSOFF) /RS»-ID; ABS(ID/ VGS)»gm; CLLCD;
MSGBOX (“VGS: ”+VGS+“ V <
ID: ”+ID+" A «
gm: “+gm+“_S”)

»

»

»

»

»

»p-JFETN

Hg

RD

RA

e

JFET

L

{
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ECONOMIA

Amortizacion de un préstamo. Primero se establece el formato de nimero como FIX con
dos decimales, pues se trabaja con dinero. Luego se piden los datos con un cuadro de didlogo.
S1 es el capital al inicio del afio 1. IN es la tasa de interés. A es el plazo para pagar el
préstamo y G representa a los afios de gracia.

C es la cuota que se pagard anualmente en los afios que nos son de gracia.

La lista S almacena los saldos que se tienen al inicio de cada afio.

La lista An almacena los afios.

La lista Cu almacena las cuotas que se pagaran en cada afio.

La lista Am almacena las amortizaciones que se van haciendo cada afio.

La lista Inte almacena los intereses que se pagan anualmente.

Luego se hace un lazo FOR para los afios. Para cada afio se determina cuanto se pagara de
intereses. Luego se toma una decision: durante los afios de gracia no se paga cuota, asi que
hay que determinar si un afio pertenece al periodo de gracia. Si no se paga cuota, entonces no
hay amortizacion al préstamo.

Después se calcula el saldo al inicio del afo siguiente, y comienza de nuevo la iteracion.

Al terminar el lazo FOR a cada lista se le agrega un titulo. La lista S almacena el saldo al
inicio de un afio mas que el plazo, lo cual no es util y se elimina con el comando TAIL, que
elimina el primer elemento de una lista. Por ello se invierte el orden de los elementos de S
antes de aplicar TAIL con el comando REVLIST, y después se vuelve al orden inicial.

También interesa saber el total de los intereses que se pagaran al final del plazo, y el total de
las amortizaciones debe ser igual a la cantidad que se pidid prestada. Se agrega un cero al
final de las listas Cu y S porque todas las listas deben tener igual longitud.

Finalmente las listas son convertidas a vectores de columna, y éstos forman una matriz que se
mostrara como respuesta.

« FIX(2); HEAD (INFORM ("AMORTIZACION",
{{"CAPITAL:","DINERO QUE SE PIDE PRESTADO",0},
{"TASA DE INTERES:","PORCENTAJE ANUAL, EJ.: 10.5",0},
{"ANOS DE PLAZO:","INCLUYE PERIODO DE GRACIA",O0},
{"ANOS DE GRACIA:",
"NO SE PAGA CUOTA, SOLO INTERESES",0}},
{1,1},{},{})) - L
« L(1) - s1
« L(2) - IN
« L(3) - A
« L(4) - G
« S1*(IN/100)* (14+IN/100)*(A-G)/
((1+IN/100)~(A-G)-1) - C
« {S1}»S; {}»An; {}»Cu; {}»Am; {}»Inte;
FOR(N,1,A)
An+N»rAn; Inte+S(N)*IN/100»rInte;
IFNX<G
THEN
Cu+0»Cu; Am+0»rAm



ELSE

Cu+C»Cu; Am+ (C-Inte (N))»Am

END;
S+ (S (N) -Am (N) ) »S
NEXT ;
ANO+An+TOTAI»AnN;

SaldoInicioAfio+REVLIST (TAIL (REVLIST (S)) ) +0»S;

CuotaAnual+Cu+0»Cu;

Intereses+Inte+}YLIST (Inte)b»Inte;
Amortizacién+Am+YLIST (Am)»Am;
COL- (AXL (An) ,AXL(S) ,AXL (Cu) ,AXL (Inte) ,AXL (Am) ,5)

»
»
»
»
»
»

» P> AMORTIZACION

2 2 AMORTIZACTN 2
CAFITHL : [Salalal

TRZA DE INTERES:
Af0E DE FLAZ0: S
A0S DE GRACIA: 1.

DINERD QUE SE FIDE FRESTADO
E0IT] | | JCARKCL] O

E.7E

CcuoctogAnual Intere=s= [n

& ZET.ED
125130 ZET.EQ "
125130 13,37
1y551.9068 1@1.=4

& E7V=. 21

Text] [ | [ | 0K |

[ ARMD SaldolnicioAdo O
1.4 @05, ag

Z. 00 a2 Q0d, @g ,
= 30 S dEZE. EQ :
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